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中國語文聽說訓練教學計劃

    本教學計劃為獨立的聆聽及說話訓練。通過聆聽及說話練習，從而培養學生邊聽邊記的聆聽策略，並且訓練他們的口語表達能力，提升學生的聽說技巧。此外，教師希望透過不同的教學活動，讓學生勇於表達自己對家人的感受，對不同的節日有更多的了解。
	科目
	中國語文

	課題
	節日的趣味

	年級
	四年級

	學習範疇
	聽說

	教節
	兩教節 (連堂) 

	時間
	八十分鐘(每教節四十分鐘)

	教學目標
(教學重點)
	完成本課堂後，學生能：

1. 理解話語中的信息，並聽出不同的觀點

2. 掌握邊聽邊記重點的聆聽策略
3. 培養仔細聆聽，認真思考的態度

4. 因應情境和對象確定說話內容

5. 運用適當的語氣作口語表達

6. 掌握先想後說的說話策略

7. 培養主動發言，勇於表達的態度

	教學策略
	1. 以聽帶說，訓練學生邊聽邊記重點，並能掌握先想後說的說話策略
2. 讓學生通過合作學習，多向互動

	教學資源
	CD光盤、工作紙、圖畫、心意卡、實物投影機、報紙/雜誌、
南瓜燈龍、鬼怪面具


	第一教節

	時間
	教學策略
	教學過程
	教學目的
	教具運用

	5
	引起動機
	1. 教師利用實物投影機展示ㄧ些  有關母親節的禮物廣告(報紙/雜誌)
	利用跟生活有關的材料和話題引起學生興趣
	實物投影機

報紙/雜誌

	
	
	2. 提問及講述：

同學們，老師請大家看看這些廣告，從這些廣告，你們知道什麼資料?

(母親節快到了)

(介紹不同的母親節禮物)
	
	

	
	
	3. 教師出示圖畫並講述：

- 母親節快到了，同學會不會打   

  算送一份禮物給媽媽呢?

  (自由作答)

   - 其實，老師也有一些建議。

   - 請同學看看這些禮物，你們都 

     會讀嗎? (胸針、毛衣、項鍊、     

     手觸、圍巾、化妝品)
	讓同學先認識跟聆聽材料有關的一些詞語

教師提示並帶讀這些詞語
	禮物圖畫

	
	
	4. 講述：

   有兩位小朋友，玉儀和她的妹  

   妹玉婷，她們跟大家一樣，也 

   打算送一份母親節禮物給媽 

   媽。現在，聽聽她們的對話， 看 

   看她們選購了甚麼禮物吧!
	介紹聆聽資料背景
	

	6
	給予聆聽指示，讓學生做好準備
	教師作出聆聽要求：

   同學們將會聽一段對話。

   聆聽時要注意以下幾點：

· 仔細聆聽

· 邊聽邊記下重點

· 認真思考不同的觀點
	提出聆聽要求，
讓學生培養正確的聆聽態度
	

	
	播放錄音
	教師播放錄音《媽媽的禮物》一次，並巡視學生聆聽時的情形
	學生邊聽邊記下重點
	CD光盤

聆聽材料一 

	
	完成工作紙
	學生選出正確答案，並完成工作紙
	
	聆聽工作紙一

	3
	教師提問，讓學生複述聆聽重點
	提問：
   - 玉儀和玉婷為甚麼要送禮物 

     給媽媽? (因為母親節快到了)

   - 她們到那裡去買禮物?

(崇光百貨公司)

   - 她們曾經看過甚麼禮物呢?

       (胸針、毛衣、項鍊)
	重溫聆聽內容
	

	6
	教師利用不同的方法考核學生的聆聽能力
	1. 教師把不同的物件放在桌子上  

   (胸針、毛衣、項鍊、手觸、圍巾、  

    化妝品)
2. 先讓同學把桌子上的物件名稱逐  一讀出來
3. 教師糾正讀音

4. 教師要請同學出來，提著購物袋，從桌子上選出玉儀和玉婷買給媽媽的禮物放進袋裏
	讓學生掌握詞彙讀音
(欣賞式的練習題)考核學生對話語內容的理解
	

	5
	核對答案
	教師跟同學核對答案，並給予適切的回饋和讚賞
	
	

	6
	由聽帶寫
	1. 提問：

-同學們還記得玉儀和玉婷買的 

 禮物附有一張心意卡嗎?

-如果你們是玉儀和玉婷，心意卡

 上會謝甚麼呢?

2. 教師派發一張心意卡給每個同

   學，讓他們把自己對媽媽的心意 

   寫上
	(聽寫結合)
讓學生通過寫心意卡來表達對母親的愛
	說話材料ㄧ

	6
	由聽帶說
	1. 教師邀請同學站出來，把自己的 

   心意卡讀出
2. 教師提醒同學注意說話的標準:

· 音量適中

· 控制語速和語氣
· 吐字清晰
· 發音準確
	讓同學分享自己對母親的愛
提出說話要求，
讓學生培養正確的說話技巧
	

	3
	回饋與欣賞
	教師給予回饋與欣賞，並張貼其他同學的心意卡，讓大家互相分享
	互相分享作品
	


	第二教節

	時間
	教學策略
	教學過程
	教學目的
	教具運用

	3
	重點聆聽，作為延伸說話活動
	1. 教師讓同學聆聽《媽媽的禮物》另一部份的話語內容，著學生留意情境及對象的說話內容和語氣
2. 教師提問:

-這段對話內容發生在甚麼地方?

 (百貨公司)

-顧客想買什麼? (外套)

-服務員把什麼資料告訴顧客呢?

 (價錢、款式流行…)

-服務員的態度怎樣?
 (有禮貌)
	
	聆聽材料二

	6
	角色扮演
	1. 教師向同學展示說話練習卡
2. 讓同學分成兩人一組，扮演顧客和服務員，利用練習卡作對話練習(並自行準備道具)
	讓同學進行半控制式說話練習
	說話材料二

	8
	學生自評
教師回饋
	1. 教師邀請同學表演
2. 學生互評，教師給予回饋和讚賞
	提醒同學運用適當的語氣作口語表達
	

	1
	小結
	講述:
   同學進行角色扮演時，要注意不 

   同身分的語氣和表情，多留意日  

   常生活中不同的細節，表演時便 

   更投入更傳神
	教師提示學生說話時要因應情境和對象確定說話內容
	

	1
	過度
	教師講述及提問: 
- 節日的形成往往跟文化有著密 

  切的聯繫。同學們除了母親節 

     之外，每年還有什麼節日呢?   

     (自由作答)

   - 香港是ㄧ個中西文化交匯的大 

     都市，我們不僅慶祝中國的節

     日，西方的節日也為我們帶來 

     不少歡樂。
	從聽說活動一過度到另一個聽說活動
	

	2
	引起動機
	1. 教師展示ㄧ個萬聖節的南瓜燈龍 

   和一個鬼怪面具
2. 提問:

 - 同學們，你們知道這些物品跟什 

   麼節日有關嗎?(萬聖節)

 - 以下的聆聽錄音是跟萬聖節有 

   關，大家想知道萬聖節的由來嗎?
	利用教具引起學生聆聽動機
	南瓜燈龍 

鬼怪面具



	5
	播放錄音
	1.教師提醒同學要注意以下幾點：

· 仔細聆聽

· 邊聽邊記下重點
2.教師播放錄音《萬聖節的由來》 

   一次，並巡視學生聆聽時的情形
	提出聆聽要求，
讓學生培養正確的聆聽態度


	CD光盤

聆聽材料三 

	
	完成工作紙
	學生選出正確答案，並完成工作紙
	
	聆聽工作紙二

	1
	教師提問，讓學生複述聆聽重點
	提問：

   - 萬聖節是在哪一天? 

     (十月三十ㄧ日)

   - 為什麼小朋友在這天特別高興 

     呢? 

     (他們可以吃糖果，參加舞會)
	重溫聆聽內容
	

	2
	核對答案
	教師跟同學核對答案，並給予適切的回饋和讚賞
	
	

	5
	由聽帶說

(小組討論)
	1.講述及提問:

    聽完萬聖節的由來以後，相信同 

    學一定對這個節日有了更深的 

    了解。那麼除了萬聖節以外，你 

    們喜歡什麼節日呢?

2.教師把同學分成四人一組，就以下 

  的問題作討論:

   - 你喜歡哪一個節日?為什麼?

   - 你喜歡的節日有什麼習俗呢?
	讓同學能緊扣話題表達自己的意見，並能培養他們留心聆聽別人說話的態度
	說話材料三

	5
	小組分享
	1.教師邀請同學出來分享，並提醒同 

  學要先想後說，注意說話的標準

2.教師給予回饋與讚賞
	提出說話要求，
讓學生培養正確的說話技巧
	

	1
	總結
	講述:
同學們要留心聆聽，認真思考，並且邊聽邊記下重點，掌握聆聽內容的重心。說話時要先想後說，注意說話技巧，大膽的說。這樣，大家的聽說能力一定有所進步。
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《給媽媽的禮物》

聆聽背景：母親節快到了， 玉儀和妹妹玉婷打算送一份禮物給媽媽。以下是她們的對話內容及購買禮物時的情形。

玉婷(妹妹)： 姐姐，過幾天就是母親節，我們買一份禮物送給媽媽，逗逗她開 

             心，好嗎？

玉儀(姊姊)： 好啊！這主意真不錯！我想媽媽收到禮物時，一定會很開心。

  妹妹： 欵！姐姐，那我們送什麼禮物呢？
  姊姊： 媽媽喜歡打扮，我們就選一些服飾吧！

  妹妹： 服飾？嗯！好主意！我知道銅鑼灣的崇光百貨公司甚麼都有，我 

         們一定能買到媽媽喜歡的禮物。
  姊姊： 那我們快點坐地鐵去吧！
旁白： 玉儀和妹妹玉婷坐地鐵到了崇光百貨公司的女裝部。
  服務員： 歡迎光臨。兩位想買點兒甚麼？

姊姊： 我們還沒決定。

  服務員： 請随便看吧！前面那些毛衣、外套、胸針、手鐲、項鍊都是剛到的 

        新產品。

 姊姊： 好，謝謝！

 妹妹： 姐姐，你看這件毛衣好看嗎？

 姊姊： 這毛衣太花哨了，媽媽喜歡素一點的。

 妹妹： 那你看這水晶胸針怎麼樣，手工精細，設計也時髦。

 姊姊： 真漂亮，我們問問服務員這胸針多少錢吧！

 妹妹： 好啊！
 姊姊： 小姐，請問這胸針多少錢？                     

  服務員： 你們真有眼光。這胸針是日本製造的，款式特別，是今年最流行的， 

           價錢是三千八百塊。

 姊姊：  哦，好是好，可是太貴了，還有其他的嗎？

 服務員：  要不看看這條珍珠項鍊？流線心形的設計，容易搭配，配甚麼衣服 

           都好看，要試戴嗎？
   姊姊：  好，我試試看。

 服務員：  我幫您戴上。您可按自己的喜好，隨意調整項鍊的長度。

   妹妹：  姐姐，看起來真不錯！

   姊姊：  我也覺得不錯！小姐，這是天然珍珠嗎？

 服務員：不，這是日本養珠，但色澤決不比天然珍珠差，一樣那麼有光澤，  

           可價錢可便宜多了，才九百塊。買來搭配衣服，挺不錯啊！
   姊姊：  嗯，說得也是。

   妹妹：  姐姐，這項鍊真不錯！我們就買這條吧！

姊姊：   好，這項鍊挺大方的，媽媽準喜歡。小姐，我們是買來送人的，請      

         給我包一下！

 服務員：  沒問題，我們有包裝服務，看這盒子和心意卡可合您的心意。

   姊姊：  你們真有心思。

 服務員：  別客氣。你們先去櫃台付款，我包好了就拿給您。

   妹妹：  謝謝！欵，姐姐，我們在心意卡上寫甚麼？
   姊姊：  嗯……讓我好好想想……要不我們回家才寫吧！

   妹妹：  好啊！
 服務員：  小姐，您的禮物已經包好了，謝謝您光顧，歡迎您再來。

<完>
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《媽媽的禮物》聆聽材料另一部分內容
服務員: 歡迎光臨。兩位想買點兒什麼？

顧客: 我們想買外套。

服務員: 請隨便看吧！ 前面那些外套都是剛到的新產品。

顧客: 小姐，這件外套多少錢？

服務員: 你真有眼光。這是今年最流行，價錢是五百六十塊。

顧客: 好，我就買這件。請給我包一下。

服務員: 沒問題。
[image: image3.wmf]
《萬聖節的由來》

    每年的十月三十ㄧ日是塞爾特族人慶祝豐收的日子，她們會在這天舉行祭典，感謝太陽神讓他們的穀物豐收。可是這個晚上也是惡靈力量強大的一天，因此塞爾特族人舉行祭典的另一個目的是為了安撫掌管死亡的神。他們相信只要在這天晚上帶著醜陋的面具上街，鬼怪便會認不出他們。演變到後來，人們帶著歡樂的心態，穿上各種鬼怪和精靈的服飾參加萬聖節舞會。在這天，成年人還會請小朋友吃糖果，一起歡度萬聖節。
(資料摘錄自《課室小學生聆聽說話訓練》教材)
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課題:節日的趣味 --《媽媽的禮物》               班別: 小學四年級
聆聽錄音，回答下列問題。(話語內容只會播放一次)
一. 玉儀和玉婷到百貨公司的哪一個部門選購母親節禮物呢﹖

    A. 家品部
    B. 女裝部
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    C. 文具部
    D. 首飾部                                                    
二. 請把下列的資料跟相關的貨品用線連起來。
	[image: image6.wmf][image: image7.wmf]毛衣  (
	(  流線心形
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胸針  (  
	(  日本製造
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	(  日本養珠

	
	(  顏色鮮豔


三. 為什麼玉儀和玉婷不買胸針呢？
   A. 因為很難搭配
   B. 因為太花哨了
   C. 因為媽媽喜歡素一點
   D. 因為價錢太貴
四. 以下哪一項不是玉儀和玉婷選擇購買項鍊的原因呢？

   A. 項鍊可隨意調整長度
   B. 珍珠色澤不錯
   C. 附有盒子和心意卡
   D. 價錢合理
五. 你認為媽媽喜歡玉儀和玉婷的禮物嗎？為什麼？
    我認為媽媽(喜歡 / 不喜歡)她們的禮物，因為________自由作答________________。

課題:節日的趣味 --《萬聖節的由來》          班別: 小學四年級
聆聽錄音，回答下列問題，選出正確答案填在空格內。(話語內容只會播放一次)

一. 塞爾特族人舉行祭典是要感謝誰呢﹖

    A. 穀神
    B. 太陽神
    C. 死神
    D. 風神
二. 惡靈在 ____十____月_____三十ㄧ____日的力量最強大。
三. 塞爾特族人認為在祭典那天的晚上怎樣做，才能逃避鬼怪呢？
    A. 戴著醜陋的面具躲在家裡
    B. 請朋友吃糖果
    C. 穿鬼怪服飾參加舞會
    D. 戴著醜陋的面具上街
四. 塞爾特族人慶祝豐收的日子演變成現在的什麼節日呢？
    A. 萬聖節
    B. 聖誕節
    C. 鬼節
    D. 豐收節

心意卡






 聆聽材料一





 說話材料三





 聆聽材料二





 聆聽材料三





 聆聽工作紙一 薩





 聆聽工作紙二 薩





 說話材料一





 說話材料二





購物說話練習卡





服務員: 歡迎光臨。兩位想買點兒什麼？


顧客: 我們想買 ___________。


服務員: 請隨便看吧！ 前面那些 ___________都是剛到的新產品。


顧客: 小姐，這件____________多少錢？


服務員: 你真有眼光。這是 ____________，價錢是 ____________。


顧客: 好，我就買這件。請給我包一下。


服務員: 沒問題。





小組討論





四人一組，就以下的問題作討論:


1.你喜歡哪一個節日?為什麼?


2.你喜歡的節日有什麼習俗呢?
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C





親愛的媽媽：





B





D





A





B








